

ОТЗЫВ

**об автореферате диссертации ЦЫБУЛЯ Николая Сергеевича
«Иррациональное в синтаксисе немецкого предложения»,
представленной на соискание учёной степени кандидата
филологических наук по специальности 10.02.04 – германские языки
(Белгород, 2014. – 22 с.)**

Рецензируемый автореферат даёт достаточно полное представление о проведённом диссертационном исследовании. Проблема иррационального, довольно длительный период обсуждаемая лишь в рамках философии, может рассматриваться также в рамках лингвистики. В диссертации Н.С. Цыбуля представлено комплексное описание проявления иррационального в языке и речи, причем следует отметить, что данное описание затрагивает не только синтаксис немецкого языка, но и прагматическую лингвистику, поскольку описываемая автором в первой главе категория «адвокат дьявола» в первую очередь существует в пределах прагматики. Однако автор находит те синтаксические средства, которые довольно точно отражают компоненты данной категории. Описанию этих средств посвящена вторая глава диссертационного сочинения. Кроме этого, Николай Сергеевич утверждает, что дихотомия «рациональное – иррациональное» не охватывает всех встречающихся в речи явлений, поэтому он предлагает рассматривать и другие частные дихотомии.

Актуальность темы проведённого исследования не вызывает сомнения, так как интерес к изучению иррационального как в лингвистике, так и других науках проявляется среди ученых на протяжении последних десятилетий. Однако в лингвистической литературе данный термин встречается крайне редко, что ещё раз подчеркивает актуальность исследования.

Теоретическая значимость работы обусловлена различными классификациями контекстов на немецком языке, подтверждёнными грамотным изложением материала и приведением большого количества примеров. Практическая значимость диссертационного сочинения объясняется возможностью применения выдвинутых положений на занятиях

по немецкому языку со студентами языковых специальностей, а также их использование в других исследованиях.

Перспективой проведенного исследования, по нашему мнению и мнению автора, может стать описание иррационального на других языковых уровнях, а исследование синтаксических средств с отклонением от грамматической нормы других германских и не только германских языков может позволить выделить дополнительные дихотомии.

Содержание диссертации, отражённое в автореферате, позволяет сделать вывод о том, что данное диссертационное исследование представляет собой серьёзную научную работу.

Работа Н.С. Цыбуля «Иррациональное в синтаксисе немецкого предложения» соответствует критериям, установленным Положением о порядке присуждения учёных степеней, утверждённым постановлением Правительства Российской Федерации от 24 сентября 2013 года № 842, а её автор заслуживает присуждения учёной степени кандидата филологических наук по специальности 10.02.04 – германские языки.

Солнышкина Марина Ивановна,
профессор, д.ф.н.,
кафедра контрастивной лингвистики
и лингводидактики
ФГАУ ВПО
«Казанский (Приволжский)
федеральный университет»,

420008, Казань, ул. Кремлевская, 18.
Телефон: (843) 233-71-09
e-mail: public.mail@kpfu.ru